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הארץ

התרוּמה המדעית הייתה רק ההתחלה
ד"ר עפרה ספּירא-אלוֹני, מנהלת הקרן הלאוּמית למדע, 2003-1940

עפרה ספּירא-אלוני, אשר מותה מהתקף-לב הדהים את כּל מכּריה הרבּים, עשתה תמיד כּמה דברים בּעת וּבעונה אחת.

היא נולדה בּכּפר הנוער "בּן שמן", בּוֹ לימדוּ הוריה, ירמיהוּ ורחל שפּירא. אחרי מלחמת העולם השנייה הגוּ השניים רעיון להקים מוסד חינוּכי לילדים ניצולי-שואה, וּב-1947 הגשימוּ את חזונם בּכּפר הנוער "הדסים". עפרה רצתה להתערות בּחברתם של  הילדים ע"כּ גרה בּפּנימיה כּמותם. אברהם אייל, חברהּ לכּיתה, וכיום יו"ר עמותת בּוגרי הדסים, הבּיעַ פּליאה על-כּך שוויתרה על חדרהּ הנוחַ בּבית הוריה והעדיפה לישון בּחדר עם עוד ארבּעה ילדים "כּבוּיי עיניים שילדוּתם נגזלה".
היא הייתה הרוּחַ החיה בּחבוּרה, רוקדת בּאצילוּת, "פּנים לבנים, מעוּטרים בּתלתלים, עם עיני-איילה יפות", קוננה עליה חברתה לכּיתה, השחקנית גילה אלמגור.
 היא המשיכה להיות הדבק המלכּד של הכּיתה גם אחרי סיוּם-הלימוּדים, ויחד עם אברהם אייל ארגנה כּל שנה מפגש על חמין בּירוּשלים, אליו הגיעוּ בּדבקוּת כּל אותם ילדים מוּכּי-גורל לשעבר, שנאחזוּ בּחיים וּבנוּ את עצמם לא מעט בּזכוּתה.

עפרה נרשמה ללימוּדים בּטכניון, אך לבסוף החליטה ללמוד בּיוכימיה בּאוּניברסיטה העברית. את הדוקטורט קיבלה בּגיל 22. 
בּאותה עת הייתה מהרקדניות הבּולטות של להקת-הסטוּדנטים של האוּניברסיטה, שבּתזמורתה ניגנוּ האקורדיוניסטים דן בּירון ויואל רקם והחצוצרן יעקב פּרי, לימים ראש השבּ"כּ. רקם שכנע אותה לכתוב שירים והלחין אותם. "זה הזמר שלי ושלך", שנהפך ללהיט של ה"פּרברים", ו"זמר בּדרכים" שבּוּצע על ידי הגבעתרון  -   הם פּרי-עטה.
היא נישאה למנהל-הלהקה, מיכה ספּירא, לימים פּרופסור לבּיולוגיה. כשנפרדה ממנו אחרי זמן קצר שמרה על השם ספירא משום שכּבר החלה לפרסם תחתיו מאמרים מדעיים. היא עבדה שנים רבּות  בּבית הספר לרפוּאה של האוּניברסיטה העברית. מחקריה עסקוּ בּוויסוּת הפרשת הורמונים. פרופ' עמירב גורדון, מדריכה לדוקטורט והממונה עליה בּהמשך, משבּחַ את תרוּמתה המדעית ואת הדרך האסתטית בּה עשתה כּל דבר.
היא נישאה ליעקב אלוני, פּסל ומעצב וילדה את שיר (הנקראת על שם הוריה: שפירא ירמיהו ורחל).
בּאמצע שנות השמונים הייתה פּעילה בּארגוּן "הפורום הישראלי" בּו הובילה את פרויקט להב"ה – מפגשי קיץ של נוער ישראלי ואמריקאי. זאב בּילסקי, אז יו"ר "הפוֹרוּם הישראלי" וכיום ראש עיריית רעננה, נזכּר איך העמידה משימה התנדבוּתית זו בּראש סדר העדיפוּיות שלה.
אהבתה לאמנוּת הביאה אוֹתה ואת בּעלה לחזוֹר לספסל-הלימוּדים וללמוּד תולדות-האמנוּת. 
כּשפּרשה  מהאוּניברסיטה הציע לה פּרופ' בּר-תנא, המנהל המדעי של הקרן הלאומית למדע, להצטרף לקרן כּיועצת בּתחוּם מדעי החיים והרפוּאה. בּתקוּפה זו עוּצבוּ נהלי הקרן, המעניקה מדי שנה כּ-250 מליון שקלים למחקרים מדעיים.  בּשנת-2000 התמנתה למנהלת הקרן. היא ניהלה 13 ועדות שונות ועמדה בקשר עם אלפי מדענים בּכירים בּארץ וּבחוּ"ל שנענוּ לבקשתה לשמש שופטים לבּקשות המחקר. תמיד התגאתה בּכך שרק המצוּינוּת המדעית קבעה אם יתקבּל המענק ולא לחצים כּלשהם.
כּהרגלה, נטלה על עצמה משימה נוספת. ניהוּל "הורה אפרוחים", להקת המחול הצעירה של ירוּשלים.

 בּטרם נפטרה הספיקה לסיים שני פרויקטים הקשוּרים בּהדסים: הנצחת זכרם של הוריה בשער הכּפר וליל שימוּרים בּו לראשונה פּתחוּ הבּוגרים את סגור לבּם וסיפרוּ את שעבר עליהם בּזמן השוֹאָה.

